

■编辑:林瑞琪 美编:熊宏娇 传真:83762629 E-mail:fzrbfzr@126.com

校园套餐49元/月

首年每月130GB流量

500分钟国内语音



扫码了解活动详情

广告



读懂“需求密码”，创新科学育种 闽侯青梗菜种子走向全国

本报记者 谭湘竹 通讯员 谢尔瑶 石伟



智能人工气候室内，朱彬观察记录青梗菜的生长情况。谢尔瑶摄

从“开盲盒”到新品精准开发

走进金品农业的智能人工气候室，一盆盆挂着编码牌的青梗菜正在LED灯下静静生长。每个编码背后，都是团队根据不同需求所构建的“基因数据库”。“传统育种像开盲盒，我们现在是带着‘说明书’做杂交。在熟悉自身育种材料的前提下，根据育种目标有针对性地进行品种开发。”朱彬向记者解释道。

眼前一盆盆青梗菜正是培育中的杂交品种，在外人看来这些绿油油的叶子大多相似，但在朱彬的眼中，它们各具特色：“这盆的叶面粗糙一些，抗性强，适合华南湿热地区种植；这盆叶片厚实、大头束腰，耐储运，能满足云贵高原山区运输需求；这个叶梗较长，生长速度快，适合上海做鸡毛菜……”他俯身轻抚叶片，如数家珍般介绍着每株种苗的“性格”和适合的“居住地”。

在乡村振兴过程中，如何更好

地利用农业科技推动乡村产业振兴，带动农民致富？对此，朱彬有着自己的理解。他认为好的种子不是论文里的数据，而是能帮农民多赚“三毛钱”的实在收益。为此，他带领的团队经常在田间地头为农户提供售后指导，这也是他所强调的“实在的”商业化育种。

这种“需求驱动型”育种模式，让金品农业的青梗菜系列实现精准迭代。目前，公司已育成12个省级认定品种，53个获得农业农村部植物新品种权，累计推广面积突破300万亩。

销售思维指引育种创新

“早年间，我们都是凌晨三四点到蔬菜批发市场，找到种植户和收购商，了解当地的种植规模和对青梗菜品种的要求。根据市场调查情况进行分析再结合公司产品特性，推荐最适合的品种进行试种和推广，尽量做到精准投放。”回忆起初入公司的销售“笨办法”，朱彬眼中闪着光。这些用脚步丈量出的市场数据，支撑起了他后来主导育种研发的创新逻辑。

“育种不只是看销量和实验室里的‘自嗨’，更要让种子会‘说话’。”面对跨领域转型的重重挑战，朱彬以归零心态投入专业学习，长期坚持在田间地头和实验室“两头跑”，将一项项“高大上”的科研成果转化为接地气的实用技术。

推动中国种子走向世界

在青梗菜领域，日本品种曾占据高端市场。朱彬和公司育种团队“另辟蹊径”。他们将全国划分为不同的气候带，在每个区域建立“需求图谱”——长三角偏好叶色深绿、品质好的品种，粤港澳青睐叶柄肥厚、株形紧凑的品种，而云贵高原则需要束腰好、抗病性强、生长周期短的特供种……在调研清楚各地青梗菜的需求后，再相对应地进行育种。“育种是综合性的，基因、水土、气候，一点点小小的差异都有可能让品种表现不同。”朱彬向记者道出育种的艰辛。

如今，金品农业的青梗菜种子成为全国青梗菜大部分种植区域的主栽品种，并开始走出国门。“我们将始终以市场需求为导向，不断优化育种策略，努力为农户提供质优价廉的产品和服务。”在朱彬看来，更大的突破在于为农户增产增收提供种源保障，让每一粒种子都承载着精准的市场密码。

党报记者看乡村振兴



保障职工高温劳动安全健康权益 省总工会发出劳动法律监督提示函

本报讯（记者 李白蕾）眼下，全省各地进入高温天气，如何保障劳动者的高温劳动安全健康权益？记者昨日从省总工会了解到，关于开展好防暑降温工作的福建省工会劳动法律监督提示函已向全省各用人单位发出，就具体事项作出提醒。

提示函提醒各用人单位要认真履行主体责任，严格执行国家和本省关于高温作业劳动保护的各项规定，确保劳动者身体健康和生命安全；合理安排作业时间，严格执行高温天气室外露天作业时间规定；依规发放高温津贴，5月份按实际高温天数12元/天计发、6~9月按260元/月计发或按实际高温天数12元/天计发；优化生产现场环境，采用有效的隔热、通风、降温措施，确保工作场所符合国家职业卫生标准要求；落实后勤保障服务，不得以发放实物替代提供防暑降温饮料，防暑降温饮料不得充抵高温津贴；组织开展教育宣传，提高职工自我防护意识和能力；加强职业健康检查，劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑，经诊断为职业病的，依据《工伤保险条例》规定享受工伤保险待遇；注重协商解决争议，对于劳动者工作场所难以确定是否属于高温场所的，通过集体协商、职工代表大会等民主管理程序协商确定。

暑期小心儿童眼外伤 医生提醒应学会紧急处理方法

本报讯（记者 颜澜萍 通讯员 刘小燕）暑假是孩子们的欢乐时光，但也是各种儿童眼外伤的高发期。近日，10岁的福州男童希希（化名）在玩耍时，不慎被钢笔划伤了左眼，疼痛难忍，不断流泪，家长迅速带他来到东南眼科医院就诊。

到医院后，孩子由于疼痛无法配合视力检查，白内障专科主任医师李仲副会诊后诊断其为角膜穿通伤。幸运的是伤口处于角膜边缘，闭合良好，没有伤及晶状体造成外伤性白内障。通过戴绷带镜和用药，目前希希的伤情稳定，已经恢复正常用眼，但对视力造成一定影响。待一个月伤口愈合完全后，再考虑重新验配眼镜矫正视力。

一支钢笔竟成伤眼“利器”，这起意外为暑期安全敲响警钟。李仲提醒，家长务必提高警惕，预防意外发生，一旦误伤眼应学会紧急处理方法。如果有异物扎入眼内，不应强行拉出，眼部有东西流出也不应随意擦除，可在伤眼加上清洁的遮盖，防止患儿乱抓伤口，并就近送到专业医院进行救治。此外，孩子在受伤后应第一时间禁食水（禁一切入口的东西），确保需要时可以及时进行手术治疗，术前需禁食水8~10小时。

李仲特别表示，一些低龄儿童不会表达，受伤后容易因为害怕而隐瞒伤情，家长日常生活中要多观察孩子，如果发现孩子行为异常，一直捂着眼睛或眼睛红肿、流泪，应及时到医院检查。

建设两岸融合发展示范区

两岸中医药青年学子在榕研学 福州青创搭建平台精准破解创业痛点

本报讯（记者 李白蕾）7日晚，由福建中医药大学主办、福州市青年创业促进会和海峡青年综合服务中心承办的第十六届海峡两岸中医药传统文化研习营暨第四届“心心相融@浙里杏林”素拓破冰研学活动在榕举行。本次研习营分为线上培训5天和线下研习9天，来自两岸中医药专业的60名学子参加。

据了解，该研习营自2010年举办首届以来，已成为两岸中医

药青年学子交流的重要平台。今年新增“破冰研学”环节，邀请两岸青年解读福州市最新创业惠台政策，分享台青成功创业经验等，聚焦解决台湾青年创业中存在的政策信息不对称、本地资源对接难、创业初期指导缺位这三大核心痛点精准突破，助力他们更好创业。

“这次活动不仅让我认识了志同道合的伙伴，更重要的是，福州青创直接帮我们对接到了有丰



两岸学子同台开展素拓破冰活动。（福州青创供图）

富经验的导师，解决了我们项目落地最急需的指导问题，政策解读也非常清晰实用。”台湾学生王奕淳说。

据了解，来自福建中医药大学的台青王奕淳带来的创业项目“闽台河洛缘”，于5月上旬接受了福州青创匹配的罗锦斌、罗丽娟两位创业导师关于法律财税方面的专项辅导。福州青创根据该项目在中医药文化传承与创新方面的特点，已累计为其精准匹配了涵盖文化创意、市场营销、中医药产业等领域的20名两岸创业导师，提供多维度支持。

福州青创相关负责人表示，对于有创业意愿或处于初创阶段的台湾青年，只要项目有潜力、团队有想法，均可通过福州青创官网、微信公众号提交导师帮扶申请。截至目前，福州青创已累计帮扶青年创业项目334个，其中台青项目35个，累计服务台湾青年超8000人次。“后续，针对打造中医药家园、青少年中医药文化融媒体等台青中医药创业项目，福州青创将精准匹配‘一对一’导师资源，并跟踪推进辅导成效。”

“两马”青少年文体夏令营开营



孩子们在老师指导下体验漆艺制作。江超云摄

本报讯（记者 欧阳进权 通讯员 江超云）7月2日至7日，第八届“两马”青少年文化体育夏令营在福州举办。连日来，来自马祖的孩子们走进博物馆、体验非遗技艺，感受闽都文化魅力。

抵达首日，马祖的孩子们在福建手工艺大师陈仕雅、宋宇的指导下，体验了漆艺手工。活动

打造台胞台企登陆第一家园

台江区图书馆持续拓展文化服务边界 文化活动聚人气 书香台江润民心

本报记者 颜澜萍 通讯员 台融宣

书香进社区活动的重点场次，旨在通过喜闻乐见的文化形式，让红色基因融入百姓日常。“今后，我们将继续采取多方联动的方式，发挥文化阵地的作用，让更多优质文化资源走进街道社区，服务基层群众。”台江区图书馆有关负责人表示。

“七溜八溜不离虎纠……”一声浓浓的“虾油乡音”，有没有勾起你的乡情？台江区图书馆推出“虾油侬话”福州话熟语展览，通过“线

下实体展览+线上数字展览”相结合的方式，让更多读者了解福州话的趣味内涵，推动本土方言文化的传承。

“每句熟语配以文字解释、趣味漫画插图和二维码，展示福州话熟语的乡情记忆，还可以扫描二维码收听专业福州话老师张彬官为我们作语音示范，非常有意思！”市民陈女士表示，福州话是闽都文化的重要组成部分，承载着福州人的集体记忆与生活智慧，她专门带着

孩子来学习，希望能够让孩子更加了解闽都文化。

从红色朗诵到方言保护，台江区图书馆的文化服务正不断拓展边界。下一步，台江区图书馆将持续构建“时间延长—质量提升—覆盖拓展”的良性循环体系，逐步提高公共文化服务标准，着力扩大服务辐射范围，以群众评价为标尺持续优化服务流程，深化“书香台江”文化品牌建设，助推台江区文化事业高质量发展。